Ciencias de la naturaleza

2.º ESO

Unidad 4. La reproducción
1. La reproducción y el ciclo vital

La reproducción es la función por la cual los individuos progenitores dan lugar a nuevos individuos denominados descendientes.

Puede ser:

· Asexual: Interviene solo un individuo. Los nuevos individuos son idénticos al progenitor. (Algas, hongos, y algunas plantas y animales)

· Sexual: Intervienen dos progenitores, un macho y una hembra. (Organismos pluricelulares)

El ciclo vital es el conjunto de etapas que atraviesa un organismo a lo largo de su vida, desde la fase de cigoto hasta la de adulto.

Fases del ciclo vital:

· Reproducción: Producción de una célula a partir de la cual se formará un nuevo individuo.

· Desarrollo embrionario: La célula formada tras la fecundación llamada cigoto da lugar a un nuevo individuo.

· Crecimiento: Se produce una maduración y aumento corporal en el individuo hasta convertirse en adulto.

2. Reproducción asexual en los animales 

Es poco frecuente. Suele ser de dos formas:

· Gemación: Se forma una yema en el cuerpo del animal que puede separarse y originar un individuo (hidra de agua dulce) o permanecer unida al organismo formando una colonia (corales).

· Escisión o fragmentación: Rotura del progenitor en dos o más partes, cada una de las cuales dan lugar a un nuevo individuo (lombriz de tierra).

En algunos animales, como la estrella de mar, se da la regeneración, que consiste en regenerar ciertos órganos perdidos.

3. Reproducción sexual en los animales 
Se necesita la participación de dos individuos, los cuales tienen órganos especializados en la reproducción llamados gónadas, donde se producen los gametos.

Macho: Sus gónadas son los testículos, que producen espermatozoides móviles.

Hembra. Sus gónadas son los ovarios, que producen óvulos, inmóviles y mucho más grandes que los espermatozoides.
Según presenten o no ambos tipos de gónadas, los animales pueden ser:
· Unisexuales: Cada individuo presenta un tipo de gónadas, siendo macho o hembra. Si la diferencia entre el género es significativa, se dice que la especie presenta dimorfismo sexual.

· Hermafroditas: El individuo presenta gónadas masculinas y femeninas. Pero rara vez se fecundan a si mismos.

4. La fecundación en los animales
Es la unión de un óvulo y un espermatozoide, con la fusión de sus núcleos, para formar la célula huevo o cigoto, que se divide para formar un embrión, y este a su vez un individuo.

Puede ser:

· Externa. Se da en la mayoría de los peces. Los gametos son liberados en grandes cantidades al medio donde se producirá la fecundación.
· Interna. Se da en la mayoría de los animales terrestres. Salvo excepciones como el caballito de mar, ocurre en el interior del aparato reproductor femenino, mediante la  copulación.

5. El desarrollo embrionario en los animales
Es la fase desde que se forma el cigoto hasta el nacimiento del nuevo individuo.

Según su desarrollo puede ser:

· Ovípara: El desarrollo del embrión ocurre en el huevo, fuera del cuerpo de la madre.

· Vivípara: El embrión se desarrolla en el útero, dentro del vientre materno. Está unido a la madre por la placenta, que así le proporciona oxígeno y nutrientes, y por el cordón umbilical, formado por vasos sanguíneos.

· Ovovivípara: El desarrollo se produce en un huevo dentro del cuerpo materno.

El desarrollo del embrión concluye con la eclosión en los ovíparos y con el parto en los vivíparos.

6. El desarrollo postembrionario en los animales 

Es el crecimiento del individuo hasta que llega al estado adulto, en el que adquiere la capacidad de reproducirse. Puede ser:

· Directo: Las crías se asemejan al adulto. Ej. Vivíparos mamíferos.

· Indirecto: La cría, denominada larva, se convierte en adulto tras una fase de cambio o metamorfosis. Ej. Anfibios e insectos. Esta metamorfosis puede ser sencilla (saltamontes), o compleja (mariposas).
7. El ciclo vital de las plantas
Partes de la planta:

· Esporofito: Es el vegetal, o parte del mismo, en el que se forman las esporas.

· Gametofito: Parte del vegetal en el que se originan los gametos.

Se forma el cigoto por la unión por la unión de los gametos, masculino y femenino, y este desarrolla un embrión, del cual sale el esporofito, que produce esporas, a partir de las cuales se desarrollan nuevos gametos.

En las plantas con flores, el esporofito es prácticamente toda la planta, y el gametofito está dentro de sus flores.
8. La reproducción asexual en las plantas 

· Reproducción vegetativa: Se forman nuevos individuos a partir de una parte de la planta llamada yema.

· Estolones: Son tallos de poca altura, que al tocar el suelo le salen raíces y se desarrollan nuevos individuos. Ej. Fresas y tréboles.
· Bulbos: Son tallos subterráneos cortos a partir de los cuales se desarrolla el nuevo individuo. Ej. Cebolla y tulipán.
· Tubérculos: Son tallos subterráneos que acumulan grandes sustancias. Las yemas se forman en esos tubérculos. Ej. Patata.

· Reproducción por esporas: A partir de una célula de un individuo, cuyo núcleo se divide repetidamente se forman las esporas, que dan lugar a nuevos individuos.
9. La reproducción sexual en las plantas con semillas 
El gametofito u órganos reproductores se encuentran en las flores.
· Estructura de la flor:

La mayoría son hermafroditas, aunque hay algunas que son unisexuales.

Partes:

· Envolturas florales: Envuelven y protegen los órganos reproductores.

· Cáliz: Envoltura externa compuesta por los sépalos, normalmente de color verde.

· Corola: Parte externa constituida por los pétalos.

· Órganos reproductores: Producen los gametos.

· Pistilo: Órgano reproductor femenino. Es una estructura semejante a una botella. La parte superior es el estigma, el cuello se llama estilo, y la base es el ovario, donde se forman los óvulos.
· Estambre: Órgano reproductor masculino. Está formado por un filamento llamado antera donde se encuentran los granos de polen, de los que se originan los gametos masculinos.
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· Polinización: Proceso por el cual los granos de polen llegan hasta un pistilo. Si es en la misma flor se llama autopolinización, y si es en otra, polinización cruzada, ya sea por el viento (gimnospermas como el pino, o angiospermas como los cereales), o por animales (angiospermas como el rosal).
· Fecundación y formación del embrión y la semilla.

El grano de polen llega al pistilo y desarrolla el tubo polínico, que crece hasta alcanzar el ovario, donde se produce la fecundación y se forma la célula huevo o cigoto, que dará lugar al embrión. El óvulo fecundado se transforma en la semilla, que contiene al embrión y reservas alimenticias, transformándose el ovario en fruto. En el embrión aparece una radícula, precursora de la raíz y la plúmula, precursora del tallo. Puede contener una o dos hojitas llamadas cotiledones, con reservas alimenticias.
[image: image2.png]Formacion de la semilla

Cuarcoel o de poenlega a n estgna se fona e o palinco que recey.
‘avarza pora pare cel estioy o ovaro asta egar 1 O

Enel rteror el 6o se oma e saeo
enbronono omado por ochn céuas
haplides ura e elas con 6o nicles.

Par e ubo polico desciencen dos
Gametos mascuings (nicieos
espeniticos)

P

DCBLE FECUNDACICN EN ANGICSPERMAS

!E cnonlin s
mim
ennmasenta

teotrpiade
v

atumen





· Formación y tipos de frutos.

En las angiospermas el ovario se convierte en fruto, que puede ser carnoso, como la uva o la manzana, o seco, como la bellota o la avellana.

· Dispersión y germinación de la semilla.

Cuando la semilla encuentra las condiciones adecuadas de oxígeno, humedad y temperatura se produce su germinación, entrando agua en ella y comenzando así el desarrollo de una nueva planta.

10. La eficacia de la reproducción 
Inconvenientes y ventajas de la reproducción asexual.

· Los descendientes son iguales a los progenitores, por lo que un cambio ambiental puede provocar la desaparición de todos ellos.

· Su ventaja es la de que no se precisan dos organismos, por lo que puede formarse una población estable en poco tiempo.

Inconvenientes y ventajas de la reproducción sexual.

· Inconvenientes:

El proceso depende del azar.

Gran coste energético en la producción de gametos.
Uno de los gametos debe ser móvil, al menos, para llegar al otro.
Se requiere un medio acuático para la fecundación.

· Ventajas:

Se da una rica diversidad de individuos, la cual hace que algunos de ello tengan más probabilidad de adaptarse a los cambios ambientales.

